# 民办高校大学生口语表达词不达意现象 成因调查及应对策略

## 邵子健 刘 禹

(长春光华学院,吉林 长春 130000)

摘要:口语表达能力是现代人参与社会生活的一项核心通用能力,一直备受关注。大学生作为即将步入社会的重要人才力量,其口语表达能力的培养一直是高等教育领域关注的重要问题。语意的准确传递是衡量口语表达能力的重要标准之一。近年来,不少人发现大学生们进行口语表达时,出现词不达意的现象,影响了其语意的准确传递。针对民办高校大学生口语表达中词不达意现象,研究团队从我国民办高校——长春光华学院的各个学院中,随机抽样百人进行访谈,并对被调查者的回答及现场表现进行分析,本文总结了民办高校大学生口语表达词不达意现象的成因,并提出一部分应对策略。

关键词: 民办高校大学生; 词不达意; 成因分析

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.01.4324

#### 一、成因分析

经过对调查对象所表述内容以及对其表达状态的综合分析, 我们总结出当代民办高校大学生口语表达词不达意现象出现的 4 大原因。分别是心理原因、经验原因、能力原因和文化原因,下 面将对每个原因逐一进行分析,并结合 4 个原因的特点,综合分 析这些原因之间的关系。

#### (一)成因种类分析

#### 1. 心理原因

在被调查者中,有83%的人表示,心理原因是出现词不达意现象的主要原因,其中,心理紧张、交流过程中注意力不集中、社交恐惧感是被调查者反复提及的词汇。

## (1) 内心紧张

大约有 66% 的被调查者表示,在口语表达过程中出现词不达意现象是因为内心紧张。

被调查者表示,在面试、试镜、演讲以及与人辩论等情况下,因心理紧张会出现词不达意现象。在课堂当中,面对老师的点名提问,由于未经准备,心理难免出现紧张情绪,造成心里发慌,从而打乱表达的思路与逻辑,说话语无伦次,语言不能准确表达自己内心的真实想法,让倾听者错误理解表达者内心的真实意愿。也有部分被调查者提到下面的情况,上场前自己已经准备得非常充分,但一登场,面对观众,心理压力过大,心理紧张会使大脑一片空白,出现词不达意的问题。

## (2)注意力不集中

在被调查群体当中,大约有 11% 的调查者表示,注意力不集中是出现词不达意现象的原因之一。

被调查者表示,如果自己注意力不集中,人在心不在,说话时大脑把关不严,还沉浸在别的事情当中,出现分神情况,也会出现词不达意现象。自己心中在想多件事,并没有集中在一件事情上,面对倾听者的提问或到了各抒己见的环节,因为表达者的思维已经发散、走神,无法了解整个话题的来龙去脉,所以无法做到有条理地表达自己的想法。

#### (3) 社交恐慌感

大约有5%的被调查者表示,社交恐慌感会影响其表达。

社交恐惧症是一种焦虑性障碍,特征是当表达者处在公共 场所或与人打交道时会出现显著而持久的害怕。当内心高度紧 张时,逻辑与思路将会被混乱,会出现语无伦次、词不达意的 现象。即使表达者就一件事情有自己独到的见解和看法,但因社交恐惧,过度的心理紧张与害怕,就会出现词不达意的现象。我们可以发现,社交恐惧与前文提到的心理紧张有相似之处,但在影响程度和表达者表达主动性上有着明显差别。影响程度方面,内心紧张的影响程度要远小于社交恐慌;表达主动性上,内心紧张类原因往往只是影响了表达者的表达逻辑与内容,但是社交恐慌会直接影响表达者的表达欲望,致使其因为这种恐慌感而回避表达场景。

#### 2. 经验原因

调查显示,38%的被调查者认为,沟通经验不足是致使词不达意现象的主要原因。被调查者表示,沟通经验不足,代表着其在话语方式方法上的匮乏,也会影响其对信息接收对象认知方式的判断,从而在完成话语逻辑和话术的选择时,出现误差,最终导致词不达意。

例如,当表达者面对 5—8 岁的儿童和 18—21 岁的年轻人两种对象表述同一个观点时,由于信息接受对象年龄、认知水平的差异,表达者只有切换沟通话术,才能让信息接受对象理解表达者的真实表达意图。但由于民办高校大学生本身社会沟通经验的不足,首先其无法对这两种信息接收对象的认知水平差异有正确的判断,其次其无法在自己有限的表达方式中进行合理切换。这种情况下,表达者会认为自己已经表述清楚了,但对于倾听者来说,并没有理解表达者内心想要表达的真实意愿,会误解表达者内心的内心所想,从而出现词不达意现象。

## 3. 能力原因

33%的被调查者表示,民办高校大学生口语表达词不达意现 象是因为能力不足。根据语言表达能力体系,研究团队发现,内 部语言的生成能力、快速编码能力、控制能力,这三个方面的不 足是能力问题的主要组成部分。

## (1) 内部语言牛成能力不足

内部语言就是在张嘴说话之前,我们在大脑内部生成的大概、 粗略的语言。内部语言的生成过程就是对即将要说的话语内容和 表达方式进行思考的过程。

经过和被调查者的交流,研究团队发现,民办高校大学生在 内部语言生成过程中,往往自己对要表达的观点的认知比较模糊, 理解的深度和广度都显不足,在没有理清思路与逻辑的情况下, 就开始与倾听者交流对话,必然会出现词不达意的情况。

#### (2)内部语言快速编码能力不足

在大脑内部完成观点的确立和粗略框架的制定后,表达者要对表达框架中的各个部分进行适度地扩展,并将这些信息快速编码,按照一定的语法规范,形成一连串流畅的语言,这一过程就是内部语言的快速编码过程。

语法习惯统摄表达者的口语表达和书面表达,良好的语法习惯,不仅体现在书面表达的规范,更能在日常口语表达中得以印证。在和被调查者的交流过程中,我们发现,许多民办高校学生的语法习惯不好,经常出现语序颠倒和句子成分缺失的问题,这也是词不达意现象出现的一大原因。

#### (3) 内部语言控制能力不足

在大脑当中完成内部语言的生成和快速编码之后,我们就要 把它们输出,转化成外部语言。

在表达过程中,内部语言控制能力不足的表达者很容易出现口头禅,这会使表达稍显混乱,出现词不达意的情况。控制能力不足还导致表达跑题的现象,即表达者在表达过程中,会随着自己表达内容的变化或者语境中临时出现的情况,而改变自己的初始观点和逻辑,最终出现词不达意的现象。上述问题,在调研团队的调查过程中,不仅体现在被调查者所表述的案例中,也体现在被调查者表达时的整体情况中。

#### 4. 文化原因

27%的被调查者表示文化素质问题是致使词不达意现象出现的原因之一。这一问题主要体现在表达者词量不足和词义误解两个方面。

#### (1) 词量不足

在与人交流过程当中,如果自己知识储备过少、词汇量不足, 也会出现词不达意的情况。

受文化因素限制,在交流过程中,即使表达者内心有很好的想法与观点,在进行阐述时,表达者却无法在大脑内部的词库中找到相应的词汇去表达观点,甚至经过自己的阐述,倾听者越听越混乱,让别人误解了自己的想法与观点。

## (2) 词义误解

因每个人的文化水平、知识储备不同,对一些词语的理解也 会存在偏差,从而出现词不达意的情况。

例如:成语"差强人意",这个成语的意思是大体上还能让人满意。但有些表达者会在自己取得了不好的成绩时使用这一词语,他们认为自己表达的是这次还是不理想、差点意思。但倾听者就可能理解成:这次表达者的表现尚可,较上次有了进步。

## (二)成因关系分析

经过上述分析,研究团队发现,当代民办高校大学生口语表 达词不达意现象出现的原因可归纳为心理原因、经验原因、能力 原因和文化原因,而这四大类原因内部存在着一定的关系。

心理原因直接影响着口语表达的动力,这会导致表达者逃避表达场景,从而影响表达经验的积累、表达能力的提升以及在实际表达中形成必要的文化积淀;经验原因和文化原因影响着口语表达的判断和体会,制约着表达效果的实现,这会影响表达心理的建设、阻碍表达能力的形成;能力原因影响着口语表达的生成,其不足会促使表达者丧失表达信心,也会影响表达者表达经验和文化素养的积累。

综上,我们发现,口语表达能力的提升策略,不能靠对某一 种成因的单独解决,要在综合考量中,找到合理的解决办法,才 能真正实现口语表达能力的提高。

## 二、应对策略

#### (一)表达前做好积极心理建设,表达时集中注意力

口语表达之前,适当做一些心理预演,如在身心放松情况下闭眼想象轻松发言的过程;与人交流或上台发言之前可默默提示自己"我能行"等积极心理暗示,通过深呼吸去缓解压力、调节情绪。

与人沟通交流的时候集中注意力,关注在表达的内容本身。 在注意力集中的基础上,大脑内部快速进行内部语言生成,并按 照语法规范进行编码。

(二)做好准备工作,理清表达思路,字斟句酌地反复练习

在每次重要事项的口语表达之前,做好充足的准备。首先,对自己要表达的观点进行深入的思考并检索丰富的资料,加深自己对要表达内容的理解,拓宽自己对要表达内容的认知,这是形成良好表达的基础;然后,在已经形成的认知基础上,聚焦自己的表达观点,梳理表达的结构,做到大框架和小观点之间的逻辑严谨,实现小观点和小观点之间的环环相扣;再次,根据框架,反复练习,通过一次又一次的表达练习,发现原有框架中的问题并适时调整,探寻到最为合适的表达方式和词汇;最后,在正式表达之前,找到合适的人预演一次,聆听对方的意见,完成最后的表达调整。

这一建议看起来是对某一次重要事项的口语表达能力的提升,但是如果每一件重要事项都按照这一方式来操作的话,经过一次次地练习,表达者将会形成一套自己的口语表达习惯,内部语言和外部语言的运用能力都会得到积累和提升,最终日常表达也会在潜移默化中得到锻炼,最终实现口语表达能力的整体提升。

(三)分析他人表达的优劣,注重表达后的经验总结,注意 文化素养提升

在日常生活中,多观察他人的表达,思考分析其表达的优点和不足,虽然这样的分析是以倾听者或者旁观者的视角来审视别人的表达,但由于表达是一个双向互动过程,对其他表述者的关注,也会反哺自身的表达。

此外,每次精心准备的表达结束之后,一定要和倾听者进行 有效的反馈沟通,并总结反思在表达过程中的成功之处和不足之 处,这是作为表达者的第一手经验,这样的经验越多,越容易提 高表达能力,也会提升表达自信。

在日常生活中,多观察、多阅读、多思考,多了解科学文化知识,不仅能拓宽自己的视野,让自己在表达过程中内容更加丰富,更可能让表达变得精彩,为自己带来更多的表达机会。

#### 参考文献:

[1]于彩芹,马琳,耿晓哲.创新创业教育下大学生语言表达能力培育研究[]]. 环渤海经济瞭望,2020(04).

[2] 董宇.大学生语言表达能力及普通话水平的提升路径[J]. 北方文学,2018(33).

[3] 周晓红.语言表达能力在大学生就业竞争中的重要性探究[J]. 宿州教育学院学报,2018(05).

## 作者简介:

邵子健,长春光华学院播音与主持艺术专业教师,讲师,硕士研究生,研究专长:融媒介播音主持艺术。

刘禹, 长春光华学院播音与主持艺术专业学生, 本科。